ИНСТРУКЦИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ РАБОТЫ
На выполнение экзаменационной работы по русскому языку дается 3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 41 задание.
Часть 1 включает 33 задания. К каждому заданию дается 4 ответа, только один из которых правильный.
Часть 2 состоит из 7 заданий с кратким ответом (к этим 7 заданиям вы должны самостоятельно сформулировать и записать ответ).
Часть 3 состоит из одного задания и представляет собой небольшую письменную работу по тексту (сочинение-рассуждение), которая потребует примерно 90 минут. Это задание выполняется на отдельном листе.
Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.
Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. К пропущенному заданию вы сможете вернуться после выполнения всей работы, если останется время.
Для получения отметки «5» выполнение третьей части работы обязательно.
Желаем успеха!
ОБРАЗЦЫ ЭКЗАМЕНАЦИОННЫХ ТЕСТОВ ДЛЯ ЕДИНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ
Тест1 
Часть 1
Прочитайте предложения и выполните задания А1-А4.
А. Первые полезные ископаемые на Земле образовались очень давно, вместе с самой каменной оболочкой.
Б. Ископаемыми они называются потому, что извлекаются из недр Земли, а полезными — потому, что служат человеку.
В. А такие породы, как песок, глина и торф, продолжают накапливаться и по сей день.
Г. Железная руда и нефть, мрамор и природный газ, гранит и известняк имеют разные состав и свойства, но их объединяет одно — все они являются полезными ископаемыми.
А1. В каком порядке надо расположить эти предложения, чтобы получился связный текст?
1)В,А,Г,Б
3)Г,Б,А,В
2)А,Б,В,Г
4)Г,А,Б,В
А2. Укажите предложения, не являющиеся простыми:
1)А,Б
3)В,Г
2) А, В
4) Б, Г
АЗ. Укажите сложное предложение, в котором есть бессоюзная связь между частями:
1)А
3)В
2)Б
4) Г
А4. К какому разряду относится местоимение ИХ в предложении Г?
1) притяжятельное
3) личное
2) относительное
4) указательное
А5. Укажите ряд, в котором была совершена ошибка при располо​жении фамилий в алфавитном порядке.
1) Николаев, Никулин, Обнорский, Овчинников, Платов.
2) Алфимов, Бердышев, Бочаров, Боярский, Власов.
3) Козырев, Косоворотов, Косицын, Лапшин, Левашов.
4) Ежов, Ершов, Ёжиков, Жарков, Жданов.
А6. В каком слове подчеркнутая буква читается как глухой звук?
1)сдача
3)код
2) отдел
4) мел
А7. В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется Е?

1) в рухнувшм.. здани.., о плавящ…мся металл..
2) таящ..йся в ноч.., для прилетевш...й птичк..

3) с готовящ..мся гербари..м, для танцующ..х на сцен..
4) строивше..ся здани.., о погибш..м геро..
А8. В каком ряду только в одном слове на месте пропуска пишется?
1) нож.., горяч.., уж… скоро утро
2) ноч.. холодна, бросиш..ся бежать проч..
3) роман Войнич.., дым пожарищ..
4) испеч.. кулич.., тонкий уж..
А9. В каком ряду пропущенные гласные нельзя проверить ударе​нием?
1) кн..гиня, оп.здать, пол..скать (белье), р..птание
2) л..синый, посвятить (фонарем), за..вить, ум..лять (достоинства)
3) к..лбаса, занимать, п..стила, предл..жение
4) огр..ненный, м..довый, сп..ши (текст), зав..нтить.
А10. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

1) р..ссыпать, пр..внук, р..зыскной
2) пр..зирать (труса), пр..наряженный (гость), пр..встать

3) бе..заботный, и..мучить, ни..вергнуть
4) контр..гра, пед..нститут, небез..звестный
А11. В каком ряду на месте пропусков пишется одна и та же буква?

1) они кле..т, мысл..щий человек
2) бре..щийся человек, они мес..т тесто
3) ненавид..щий ложь, родители колебл..тся
4) бор..тся за победу, завис..щий от учителя
А12. В каком слове на месте пропуска пишется не Е?
1) выздоров..в
3) засе..вший
2) застрел..нный
4) обессил..вший (от борьбы)
А13. В каком слове на месте пропуска пишется одно Н?
1) Она была невнимательна и рассея..а.
2) безветре..ый день
3) нескоше..ый луг
4) посажё..ый (отец)
А14. В каком слове на месте пропуска пишется буква О?
1) нипоч…м
3)ож..г (руки)
2) щ..лкать
4) деревц..

А15. В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?
1) Я (не) мог ничего решить.
2) На (не) кошеной траве резвились дети.

3) (Ни) кем (не) убранная комната огорчала маму.
4) Рассказывает он совсем (не) интересно.
А16. В каком предложении выделенная часть не является союзом?
1) Мы ушли с вечеринки, (ПО) ТОМУ что там было скучно.
2) (И) ТАК, мы опять ничего не решили.
3) Он приехал, ЧТО (БЫ) помочь отцу строить дом.
4) Денег на себя она почти не тратила и проживала теперь
ТАК (ЖЕ) мало, КАК и тогда.
А17. В каком слове нет окончания?
1) красива
3) (сделать) хорошо
2) ночью
4) разыгрывают
А18. Отметьте слово, в котором выделенный согласный произно​сится мягко:
1) моДель
3) фоРель
2) тиРе
4) шимпанЗе 
А19. Отметьте неправильную форму:
              1)у ЖюльВерна
2) с восемьюстами пятьюдесятью рублями
3) пяти человекам
4) нет кухонь
А20. Укажите грамматически неправильное продолжение предложения. Увидев его на перроне,
1) она вспомнила их первую встречу.
2) слезы потекли у нее по щекам.
3) она начала махать ему рукой.
4) она вдруг поняла, что любит его.
А21. Укажите предложение, в котором нарушена синтаксическая норма.
1) Она не отличает прилагательные и причастия.
2) Мама сказала, что уедет завтра к бабушке.
3) Нам задали прочитать и законспектировать статью.
4) Большинство избирателей проголосовало против всех
кандидатов.
А22. В каком предложении неправильно употреблено слово НЕВЕЖА?
1) Он нагрубил тебе. А я не переношу невеж.
2) Только невежа может позволить себе не уступить место
пожилому человеку.
3) Мы были невежами в административных вопросах.
4) Если я один раз не поздоровался с вами, это еще не значит, что я невежа и что надо прекращать со мной всякие отношения.
А23. Какое из слов не подходит под определение «отстаивающий неизменность чего-либо, противостоящий каким-либо нововведениям»?
1) консервативный
3) домостроевский
2) костный
4) реакционный
А24. Выберите правильное объяснение пунктограммы в данном предложении:  

       Они уже не переносят изматывающих хлопот () и не могут приспосабливаться к серьезности.
1) Предложение сложное, поэтому нужна запятая.
2) Предложение простое, но есть однородные члены, по
этому нужна запятая.
3) Части сложного предложения связаны союзом И, поэтому запятая не ставится.
4) Простое предложение с однородными членами, связан
ными союзом И, поэтому запятая не нужна.
А25. Укажите правильное решение и объяснение пунктограммы в данном предложении (цифрами указаны возможные места расположения запятых):
Федерико Гарсиа Лорка ездил по деревням (1) записывая народные песни (2) и (3) обрабатывая их.
1)1 — отделяет деепричастный оборот
2) 1,2, 3 — отделяют деепричастные обороты
3) 1 — отделяет деепричастный оборот; 2 — запятая между однородными деепричастными оборотами
4) 1 — выделяет причастный оборот
;А26. Укажите правильный вариант расстановки запятых:
Во-вторых (1) матушка (2) я здесь (3) вообще (4) не при чём.
1)1,2
3)3,4
2)1,2,3,4
4)1,3,4
•А27. В каком предложении на месте пропуска не надо ставить запятую?
1) Хоть и люблю я её очень (...) но в театр с ней не пойду.
2) Казалось, он прошёл огонь (...) и воду (...) и медные
трубы.

3) Мне нужна одна тетрадь (...) или две (...) или три.
4) Там были розы и георгины (...) гладиолусы и незабудки.

А28. В каком предложении правильно расставлены все знаки препинания?
1) Все — Марина, Оля, Катя, Петя — отказались мне помочь.
2) Она сказала — всё напрасно.
3) Любить — значит принимать человека таким, какой он
есть.
4) «Куда мы теперь пойдём?» спросила дедушку внучка.
А29. Укажите правильный вариант расстановки запятых:
Он освободится часам к пяти (1) то есть (2) как только (3)
 закончится совещание.
1)1
3)1,2,3
2)1,2
4)2
А30. Укажите правильный вариант расстановки запятых:
Игорь закрыл глаза и подумал вдруг (1) что (2) если бы он 
остался дома в тот день (3) когда приехала бабушка (4) то всё в
его жизни было бы по-другому (5) и не лежал бы он сейчас в
этой душной палате (6) дверь в которую открывается лишь
дважды в день (7) когда медсестра приносит еду.
1)1,2,3,4,5,6,7.
3)1,2,3,5,6.
2)1,3,4,6,7.
4)1,3,6,7.
Прочитайте текст и выполните задания А31 - АЗЗ, В1 - В7, С1.

(1) Не будем требовать от детей ни индивидуального, ни коллек тивного самопожертвования.
(2)Папа, у которого много работы, мама, у которой болит голова, усталый воспитатель — все это может тронуть раз или несколько раз; если же это постоянно — утомит, надоест, будет злить. (3) Мы можем запугать детей так, что при первой же нашей гримасе боли или выражении неудовольствия они начнут говорить шепотом и ходить на цыпочках, но будут делать это нехотя, с перепугу, а не из чувства привязанности.
(4)Да, дети будут послушные, серьезные — у воспитателя горе. (5)Но пусть это случается редко, как исключение.
(6)А разве мы, взрослые, всегда готовы уступать капризам, при чудам и достопочтенным взглядам старцев?

(7)Я думаю, многие дети вырастают в отвращении к добродетели потому, что ее безустанно внушают, перекармливая хорошими словами. (8)Пусть ребенок сам открывает необходимость, красоту и сладость альтруизма.
(9)Всякий раз, указывая детям на их обязанности по отношению к семье, младшим братьям и сестрам, я боюсь, что делаю ошибку.
(Ю)Ребята сами принесут домой выигранные в лото картинки и конфеты, потому что им приятно видеть радость братишки,— а может быть, это только самолюбие? Что и они дают — как взрослые?

(И)Ребенок берет в сберкассе накопленный им рубль и отдает сестре на башмаки. (12)Прекрасный поступок! Но знает ли ребенок цену деньгам? (14)Может быть, это просто легкомыслие?

(15)Не сам поступок, а побуждение характеризует нравственный облик и потенциальные возможности ребенка.
(Я.Корчак)
А31. Укажите утверждение, наиболее полно отражающее мысль автора:
1) Взрослые должны скрывать от детей свое плохое самочувствие, настроение.
2) Не надо учить ребенка добродетели.
3) Надо дать ребенку возможность самому прийти к добродетели, к альтруизму.
4) Многие кажущиеся прекрасными поступки детей на самом деле корыстны.
А32. Определите стиль и тип речи текста:
1) публицистический стиль; повествование
2) публицистический стиль; рассуждение
3) художественный стиль; рассуждение
4) разговорный стиль; рассуждение
А33. В каком предложении есть слово, употребленное в переносном значении?
1) 2
3)9
2) 7
4) 14
Часть 2
В1.
Из данного списка выберите средство связи, с помощью которого     предложение 5 связано с предыдущим:

1) противительный союз
3) модальная частица

2) указательное местоимение       4) лексический повтор
В2.
Напишите номера тех средств выразительности, которые использованы во втором абзаце (предложения 2-3)?
1) параллелизм синтаксических конструкций
2) бессоюзие 
3) градация
4) неполные предложения
5) оксюморон
6) синекдоха
В3.В каком предложении употреблено слово, образованное с помощью сокращения основ?
В4. Из предложения 5 выпишите словосочетание, члены которого связаны с помощью примыкания.
В5.  Охарактеризуйте предложение 12 с точки зрения грамматической основы.
В6 .Является ли предложение 6 осложненным? Если да, то чем осложнено?
В7. Назовите тип придаточного в предложении 3.
Часть 3
С1. Напишите сочинение-рассуждение (отзыв, рецензию или эссе) на тему, поднятую Я. Корчаком. В своём сочинении покажите, как вы понимаете мысль автора, согласны ли вы с его мнение по этому вопросу, а также проанализируйте роль выразительных средств языка, использованных автором для передачи его мысли (остановитесь на 2-3 наиболее ярких примерах). *Объем сочинения не менее 150 слов
